

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

UNION LIBERAL.

CONSTITUCION.

MORALIDAD.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort; número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

ESPAÑA.

MINISTERIO DE ESTADO.

(Continuacion de los documentos referentes á las negociaciones seguidas con la Santa Sede.)

NUMERO XVIII.

Al ministro plenipotenciario de S. M. en Roma. Madrid 3 de julio de 1855.—Escmo. señor: He dado cuenta á S. M. de los despachos de V. E. números 79 y 80 con fecha 16 de junio. En su vista la reina (Q. D. G.) se ha dignado aprobar, calificándola de razonada y oportuna, la nota que V. E. piensa pasar á la Santa Sede, conestando á sus observaciones sobre la base religiosa.

S. M. se ha dignado aprobar al mismo tiempo las reclamaciones dirigidas por V. E. á la Santa Sede con motivo del calumnioso artículo que, no con sentimiento tácito de aquel gobierno, publicó ha pocos dias el periódico titulado la *Citricia Católica*. No es sin embargo el propósito de S. M. que V. E. insista mucho en reclamaciones de este género.

Si las relaciones de la Santa Sede con el gobierno de España estuviesen en un estado normal, V. E. debería protestar enérgicamente contra un hecho que manifiesta el escaso interes con que mira la Santa Sede el decoro de la reina y de su gobierno. Pero no es posible, Escmo. señor, dejar de considerar el estado de relaciones en que ambas potestades se encuentran. La verdad es que el gobierno de S. M. no ha podido impedir en los primeros momentos de la revolucion que el nombre de la Santa Sede sea tratado en España con menos respeto que exigen nuestras leyes mismas y que puede tolerar una buena correspondencia. La verdad es que la Santa Sede ha juzgado conveniente adoptar una conducta con respecto á la ley de desamortizacion decretada y sancionada en España, que la coloca con respecto á nosotros en una situacion, ya que no hostil indiferente. En la esperanza de cambiar este estado de cosas, restableciendo las amistosas relaciones que antes existian entre ambas potestades, el gobierno de S. M. ha acreditado á V. E. cerca de la Santa Sede; y hoy espera todavía la justicia de su causa, de la alta discrecion de Su Santidad y del notorio celo y probabilidad de V. E., que llegarán á ser reafirmados sus propósitos. En el ínterin es imposible prescindir, como ya queda dicho, del estado actual de las cosas.

Este es tal que exige la mas estremada prudencia. El gobierno de S. M. que está dispuesto á arrostrar todas las consecuencias de un rompimiento con la Santa Sede, si esta hoy ó mañana lo lleva á cabo; que no piensa proponer á las Cortes ninguna modificacion en la desamortizacion decretada, como acaso ha llegado á esperar la Santa Sede, que llevará aquella ley á ejecución con todo rigor y en breve plazo; ni quiere ser el quien dé la señal de un rompimiento definitivo que ha de ocasionar muchos males á la Iglesia y al Estado, ni quiere tampoco confundir con la cuestion esencial que trae divididas á ambas potestades, cuestiones accidentales y secundarias. En todo lo que no sea modificar la ley de desamortizacion, el gobierno puede ceder; V. E. puede dar esperanzas de que cederá en todo lo que sea de forma ó secundario; V. E. puede y debe ceder siempre. Tales son los principios del gobierno de S. M. consignados ya en las instrucciones escritas que á su partida recibió V. E.

Si dentro de estas condiciones puede restablecerse la buena armonia entre ambas potestades, nada mas que eso desea el gobierno de S. M.; si por el contrario sobreviene dentro de ellas un rompimiento por parte de la Santa Sede, no podrá menos de deplorarlo con profunda sinceridad el gobierno, pero sabrá hacer respetar, así de la Santa Sede, como de todos sus enemigos, el poder y la razon que en su concepto le asiste.

El gobierno de S. M. cree que estas esplicaciones bastan para que V. E. comprenda sus propósitos y la linea de conducta que se propone seguir en todo evento. Con tanto mas motivo es conveniente que se penetre V. E. del pensamiento del gobierno, cuanto que insiste, á pesar de la fundada observacion de V. E. en que todas las reclamaciones sean discutidas entre

V. E. y la Santa Sede.

S. M. cree que teniendo acreditado á V. E. como ministro plenipotenciario cerca de Su Santidad, y tratándose de asuntos tan graves, es tanto mas conforme á las buenas prácticas que no lo que pretende la Santa Sede, teniendo solo un encargado de negocios en Madrid.

Todo lo cual comunico á V. E. de real orden para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años.—Firmado.—Juan de Zavala.

NUMERO XIX.

Legacion de España en Roma, 16 de julio de 1855.—Copia.—El infrascrito enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. Católica tiene recibida de su gobierno copia de la nota que le pasó en fecha 18 de abril el encargado de la Santa Sede, respecto á las medidas que se habian tomado con el reverendo obispo de Osma; y orden al mismo tiempo de esponer al secretario de Estado, Emmo. cardinal Antonelli, el verdadero carácter de este desagradable asunto.

Es de suponer que S. Emma. tenga conocimiento de la esposicion dirigida por aquel prelado á las cortes con motivo de la ley de desamortizacion que discutan; mas por si no fuese así, el infrascrito tiene la honra de acompañar un ejemplar impreso, cual en los periódicos que se apellidan religiosos se ha publicado. Y con solo presentar su testo íntegro á los ojos del ilustrado ministro de Su Santidad, está seguro que la rectitud de este no podrá menos de reconocer la justicia con que ha obrado el gobierno, no permitiendo que un súbdito suyo, por elevado y respetado que sea, le menosprecie y lo ultraje.

El R. obispo de Osma pudo representar en términos decorosos y comedidos sobre lo que no era conforme á sus convicciones: otros obispos lo han hecho; y el gobierno de S. M. Católica no los ha incomodado ni les ha puesto embarazo alguno. Lo que aquel no debia hacer ni este podia permitir era traspasar las formas regulares de toda representacion que se dirige á un poder soberano invocar como existentes en España disposiciones no admitidas por sus reyes, y sustituir al carácter de una súplica modesta el de una comunicacion tan escandalosa como poco meditada.

El gobierno español, deplorando este hecho, no queriendo ser severo ni aun con plena justicia contra un prelado de la Iglesia, prestó al obispo de Osma cuantas felicidades eran apetecibles para que esplicase sus palabras, y le eximiese de la triste necesidad en que le ponía. Todo fué inútil. La segunda esposicion que con fecha 4 de abril elevó al mismo gobierno, y de la cual el infrascrito acompaña una copia, fué en lo posible una agravacion, porque fué una confirmacion mas reflexiva del primer paso.

En tales circunstancias, claros eran los deberes del gobierno, y los ha cumplido. No lo ha hecho por espíritu de persecucion, sino por espíritu de dignidad y decoro. Lo ha llevado á cabo con sentimiento, y desea sinceramente verse en disposicion de revocar sus providencias. Tan luego como el obispo de Osma reconozca su falta, falta cometida, no en esponer las ideas que tuviese, sino en hacerlo con las formas y los accidentes con que lo ha verificado, el gobierno de S. M. Católica le permitirá volver á su diócesis, como no ha impedido que continúen residiendo en las suyas otros prelados que representaron tambien contra la ley de desamortizacion; mas que lo hicieron en términos convenientes y respetuosos, cuales un súbdito los puede emplear, cuales un gobierno los puede oír.

El infrascrito aprovecha esta ocasion para reiterar al Emmo. señor secretario de Estado, cardinal Antonelli, las seguridades de su mas alta consideracion.—Firmado.—Joaquin Francisco Pacheco.—Está conforme.

(Se concluirá.)

MADRID 31 de agosto.

Con sorpresa y vergüenza hemos visto la aparente circular siguiente anónima, que con sello de Madrid y muy bien litografiada se ha dirigido á los alcaldes de los pueblos:

«Penetrado del interes que debe animar á V. en favor de los vecinos de ese pueblo,

voy á indicarle un medio de hacerles un beneficio positivo sin género alguno de compromiso. Convoque V. á los contribuyentes del anticipo, y demostrándoles las grandes ventajas que ha de reportarles el aparecer como suscritores voluntarios, se presten á ello. Esta sola circunstancia les da el derecho á la rebaja de un 10 por 100, sin necesidad de hacer por de pronto desembolso alguno, pues con decir que no se encuentran en disposicion cuando vaya á exigirseles la cuota, lo mas que puede resultar es que se la hagan pagar por fuerza, de lo cual no pueden librarse de ningun modo, pero ya cuentan por delante con aquel abono. Con esta trampa legal adquiere V. prestigio para con el gobernador, los contribuyentes tienen algun desahogo, y se cubren las apariencias. Así se practica en otras provincias, de cuyos resultados se habla en los periódicos.

Tales es la idea: otras aplicaciones tiene que fácilmente se ocurren al talento de V.—Señor alcalde constitucional de....»

Decimos que hemos visto con sorpresa y vergüenza este escandaloso escrito, porque revela cuán relajada se encuentra la moralidad de ciertos hombres, que aunque no firman, dejan bien traslucir por el contesto de ese inicuo escrito, que pertenecen á la fraccion derrocada en julio; cuán faltos de patriotismo están los hombres que á tales medios recurren, y qué mezquinos son en los recursos que emplean para combatir á sus vencedores enemigos, lo dice el espíritu y la forma de esa supuesta circular. No le bastaba á ese partido ó fraccion haber ofrecido sus servicios á un monarca extranjero en la lucha que este ha declarado á España; no le bastaba sostener en el palenque de la discusion la causa de Roma contra la causa de su patria; era necesario que llevase su abyeccion, que se rebajase hasta el punto de apelar en contra de la situacion actual, á medios que reprueban la sana razon, el decoro, el respeto debido á las leyes de la conveniencia y la justicia.

Ya sabiamos nosotros, porque aun están muy recientes escenas que por amor á la tierra en que hemos nacido quisieramos ver borradas de la historia; ya sabiamos nosotros, decimos, que existen entre la gente de la moderacion, fracciones para las cuales nada hay vedado en el suelo; fracciones tan profundamente corrompidas que no se detienen ante ningun obstáculo, y que así como cuando fueron poder hicieron alarde de la mas cinica inmoralidad, hoy se presentan á la vista del pueblo envueltos en el manto de la mas refinada hipocresia. Recordamos todavía que en tiempo no muy lejano llegó la impudencia de estas fracciones hasta hacer tres y mas ediciones de la *Gaceta*, segun las provincias á que iban dirigidas, para falsear completamente los hechos y desautorizar, jefes, que se llamaban monárquicas por excelencia! el nombre augusto de S. M., poniendo bajo su salvaguardia las mas indignas falsedades y calumniosos asertos. De modo que teniendo presentes estos escándalos, cometidos entonces como oficialmente, no debia sorprendernos la estraña circular subrepticia y criminalmente concebida y enviada á provincias, con que encabezamos este artículo, y que no es mas que la continuacion de aquel sistema de desafueros, arbitrariedades y corrupciones sin término ni concierto.

Pero tiene el documento en cuyo examen nos ocupamos, un carácter tan repugnan-

te y odioso, que, á pesar de conocer las arteras mañas de la gente que lo ha fraguado y que no tendrá la franqueza hoy de sostenerlo como suyo, no hemos sido dueños de contener nuestra justa indignacion. Hijo de la impotencia y de la rabia, como se vé, tiene sin embargo rasgos que revelan hasta dónde puede conducir la mala fe y la ira del vencimiento en almas gastadas y envilecidas. El hipócrita interés que los autores de la referida circular manifiestan tomarse en favor de las autoridades municipales; la vergonzosa y criminal proposicion que se les hace para que eludan las disposiciones del gobierno, y la doblez del último período en que cautelosamente se indica á los alcaldes para hacerles caer en el lazo, que la trampa cuya práctica se les recomienda, produce los mejores resultados en las provincias, donde, segun dicen los periódicos, se ha cultierto voluntariamente el cupo del anticipo; todos estos recursos son los hilos de una trama groseramente urdida, pero infame y traicionamente meditada.

Al alcance de las personas menos ilustradas está la falsedad de los beneficios que, en la circular que nos ocupa, se ofrecen á los que observen la conducta que en ella se les encarga. «Harto saben los contribuyentes, como dice la *Gaceta*, que si se suscriben al empréstito y no pagan dentro del término voluntario, se les exigirá la cuota como forzosa, y no tendrán derecho alguno al abono del 10 por 100, ni á la opcion que disfrutaban los que dentro de aquel plazo satisfacían sus cuotas respectivas.» Se vé, pues, que el objeto de los forjadores de la circular no es otro que el causar embarazos á fin de que se retrasen los pueblos en el pago del anticipo, y dejen pasar el término que el gobierno ha señalado para que sea voluntario; pero la trama está descubierta y sus esfuerzos serán inútiles de todo punto; que no es ya el país tan incauto para dejarse alucinar por los embaucadores. El partido moderado le ha proporcionado, entre un cúmulo de males, un bien inapreciable: la esperiencia; y ante esta se estrellarán todas las maquinaciones y torpes manojos de los que pretenden estraviarle para hacerle así servir mejor á sus ambiciosos fines.

La circular anónima que motiva estas líneas, es otro nuevo sosten que los enemigos de la libertad ofrecen á la situacion, y servirá para que los pueblos se convengan de las armas que se emplean contra el gobierno, por los que ven con pena el poder en agenas manos. Nosotros, que no apoyamos al ministerio, y como nosotros todos los buenos liberales que censuran su inercia, podremos ser mas ó menos duros en nuestras apreciaciones en bien de la situacion misma; pero no apellaremos hoy como no hemos apelado cuando no estaban en el poder los mismos hombres, que hoy nos calumnian, á medios tan bajos y rateros como los que actualmente se emplean contra el partido progresista. Para eso se necesita haber perdido el decoro, no tener fé y haber aprendido á vivir en medio de la corrupcion moderada. Cada partido tiene sus cualidades particulares; librenos el cielo de poseer la del bando del orden!

(Iberia.)

De la *Iberia* del 31:

ESPIRITU DE LA PRENSA.

El señor don Diego Coello y Quesada publica en *La Época* una larga carta en

caminada á disculpar la conducta que ha observado con respecto del conde de San Luis, y que con tanta razon ha merecido la censura de la prensa.

La Esperanza combate la idea de trasladar al monasterio de San Gerónimo del Escorial, la casa de misioneros de Filipinas, establecida en Valladolid.

El Leon Español aconseja al gobierno vigor y energía, para acabar con las facciones catalanas.

El Católico se lamenta del atraso con que en algunas provincias se cubren las atenciones del clero.

Las Cortes compara la manera con que procede el gobierno actual en sus operaciones de crédito, con el modo de proceder de los moderados en asuntos de la misma naturaleza.

La Regeneracion publica su tercer artículo sobre las negociaciones y ruptura del gobierno español con la Santa Sede.

El Faro Nacional truena incomodado contra los que aseguran que hay falta de patriotismo en cuantos se ponen de lado de un príncipe extranjero, como el rey de Roma contra España.

¿Cómo quiere nuestro colega que se califique esta conducta? Decir que en esta cuestion defienden al Pontífice como poder espiritual, es una profanacion. ¿En qué ha faltado el gobierno español al dogma? ¿Qué santo fundamento de la religion ha negado? Desengañese *El Faro Nacional*: la cuestion con Roma es una cuestion de intereses mundanos; por eso condenamos su proceder, poco en armonia con las máximas del Evangelio.

El Clamor Público censura el arreglo del ministerio de Hacienda, publicado ayer en la *Gaceta*.

La España contesta en su número de ayer á un artículo de *La Nacion*, en que este periódico censuraba la injusticia con que el diario absolutista consideraba la situacion de la prensa durante el gobierno progresista.

La Nacion truena justamente contra los que pretenden convertir las censuras de la Iglesia en armas de partido.

El Occidente censura la conducta que en el departamento de Hacienda se observa por el señor Bruil.

La Soberania Nacional se lamenta de la inercia del gobierno, y dice que esta es la causa de que no tenga simpatias en el pais.

El Diario Español se declara contrario á la creacion de la junta de Ultramar.

El Porvenir recomienda á la Milicia Nacional que proceda con tino, para no comprometer la libertad en la eleccion de sus oficiales.

El Parlamento da cuenta de la separacion de su direccion del señor Moreno Lopez, por motivos altamente honrosos para este caballero; motivos de que en otro lugar nos hemos ocupado.

Las Novedades pide que se construya un monumento en el campo de Vergara que eternice la terminacion de la guerra civil.

La Presse de 27 del pasado, haciéndose cargo de las dificultades que en todas partes se complacen en suscitar la corte de Roma, publica las siguientes líneas:

«No son la España y la Cerdeña las únicas naciones con quienes la Santa Sede se encuentra en pugna, sino que hay tambien pendientes dificultades bastante numerosas entre ella y muchos cantones suizos. El gobierno de Friburgo va á tomar, segun se dice, la iniciativa de una proposicion que tiene por ese objeto reunir en una conferencia general los *Estados católicos* de la Confederacion, á fin de adoptar medidas colectivas bastantes á resistir las exigencias del gobierno pontificio.»

Y esto sucede en los Estados católicos de la Confederacion helvética! ¿Qué dirá á esto la prensa romana de aqueando el Pirineo? Dirá con la mayor serenidad y aplomo,

que los gobiernos de los cantones católicos de la Suiza están compuestos de impios, revolucionarios y volterrianos, dirá que la corte de Roma es infalible y que obra en nuestros dias con admirable prevision y sabiduria; tronará contra el protestantismo, á cuyos trabajos coadyuva y cuyo triunfo prepara, sin embargo, en su ceguera; y con esto se habrá dado por satisfecha y descansará sobre sus laureles, en tanto que la corte de Roma, poseida de un vértigo fatal, parece empeñada en enemistarse con todo el mundo y en hacerse incompatible hasta con los paises católicos.

Aunque no la comprendemos, deploramos no obstante la ceguera del rey de Roma y del cardenal Antonelli, que acabará por hacerle no menos odioso de lo que merced al famoso cardenal Lambruschini, se mostró no há muchos años otro Rey de Roma, de tristísima recordacion Gregorio XVI.

CORREO DE HOY.

El vapor correo *El Barcelonés* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las siete de la mañana conduciendo á bordo la correspondencia pública, y 25 pasajeros.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real decreto privando del empleo de inspector general de caminos, canales y puertos á don Agustin de Mancoartu.

Otro admitiendo la dimision que del cargo de vice-presidente de la junta de clases pasivas ha hecho á don Antonio Maria del Val y mandando al mismo tiempo desempeñe la plaza de vocal de la junta superior de ventas de bienes nacionales.

Otros nombrando para la plaza que deja vacante el anterior á don Vicente Garcia Gonzalez, segundo gefe de la direccion general del Tesoro, para la plaza de segundo gefe del Tesoro á don Francisco Portilla gefe de la seccion de estadística y para la que este deja vacante á don Marcelino de Luna.

Otro mandando que el estudio, construccion y conservacion de las líneas telegráficas se haga por la direccion de obras públicas.

Otros nombrando ministro del tribunal supremo contencioso administrativo á don Dionisio Valdés, gefe político, cesante desde 1843: admitiendo la renuncia que por su quebrantada salud ha hecho don José Alfaro y Sandoval del cargo de sub-inspector de la milicia nacional de la provincia de Albacete, y nombrando para su reemplazo al coronel graduado don José de Cútolí; y nombrando vocal de la junta de calificacion de expedientes sobre pensiones á las victimas de la revolucion de julio, en la vacante de D. Alfonso Escalante, al coronel de infanteria, en situacion de reemplazo don Joaquin Lasso de la Vega.

Real orden resolviendo un expediente sobre toma de aguas del rio Jucar.

Real decreto creando una escuela central de agricultura.

ESPAÑA.

MADRID 3 de setiembre.

Dicen de Lisboa á un periódico de la mañana;

Varios de los polacos que allí habia, han salido como emisarios á Andalucía y varios puertos del Mediterráneo hasta Barcelona.

—El 29 ocurrió un suceso en la plaza de Abastos de Sevilla, insignificante en su origen, pero digno de una severa reprension. Parece que algunos imprudentes trataron de insultar á un torero llamado el Niño Bónito, el cual tuvo que refugiarse en uno de los cajones de dicha plaza. El alboroto llegó á tal extremo, que el señor Gobernador civil tuvo que acudir á aquel sitio, logrando, despues de emplear medios con-

ciatorios y de acudir al fin á la fuerza pública, deshacer y dispersar el grupo que se habia formado. (*Epoca*.)

—El banco Español de San Fernando ha visto disminuir su metálico en la última semana en algunos miles de reales; pero en cambio ha recogido y tiene en caja cerca de cuatro millones en billetes hoy apreciados mas, si se quiere que el metálico. En 1.º de setiembre ascendian el metálico en poder de comisionados á 13.031,741 rs 10 mrs., los efectos corrientes en cartera á 208.029,682—11, los depósitos de todas clases á 30.937,629—10 y las cuentas corrientes á 83.234,543—2; las cuentas corrientes han tenido un aumento de ocho millones proxicamente.—En 1.º de setiembre el capital del Banco, era de 358.393,642 reales 7 mrs.

—Se ha dicho con referencia á las noticias traídas á Europa por el vapor *Asia*, que los criollos que habian tomado cartas de naturaleza de ciudadanos norte-americanos, habian sido espulsados de la Isla. Nada nos han dicho nuestros activos corresponsales de este suceso; pero tenemos algun motivo para dudar de su exactitud.

—La última hora de la *Soberania nacional* anunciando un suceso en que decia representar el papel principal la reina Isabel, que dió lugar á tantos comentarios en Madrid, ha sido absuelta unánimemente por el jurado; bien que anticipadamente, ayer mismo la *Soberania nacional* se apresuró á decir que la noticia á que aludia, era la de que se trataba de reunir un capital de 200 millones de reales con destino á fundar bancos hipotecarios y colonias agrícolas; siendo aportados á esta empresa por la reina Isabel 150 millones procedentes de su patrimonio privado.

—Dice el *Porvenir* que la célebre monja señor Patrocinio va á ser trasladada desde Baeza donde hoy reside, á un convento de Benavent.

—Ayer se ha recibido en Madrid el siguiente despacho telegráfico: El consul de España en Liverpool al director de Ultramar: Domingo 2 de setiembre de 1855.—Llegó hoy el Báltico con noticias de la Habana que alcanzan hasta el 9 de agosto proximo pasado, en cuya fecha gozaba la isla de Cuba de tranquilidad completa.

—El comisionado de venta de bienes nacionales de las provincias Vascongadas desmiente la noticia dada por algunos periódicos, relativa á haberse mandado suspender el cumplimiento de la ley de 1.º de mayo en aquella provincia.

—El Tribunal de honor de la prensa, en su reunion extraordinaria de ayer, ocupándose de los lances de honor entre un redactor del *Leon Español* y dos de la *Epoca* ha decidido dirigir una comunicacion á los combatientes censurando su conducta, firmar un Reglamento preventivo y nombrar un fiscal que procure con la vigilancia, el que se repitan deplorables querellas.

(C. P.)
—*El Parlamento* ha rechazado con energia la nota de *polaco*, con que se veia marcado por la retirada del señor Moreno Lopez y otras de que se habla.

—Dícese que se han presentado en Morella algunos agentes carlistas con dinero, para encender allí de nuevo la guerra civil; pero tuvieron que volverse sin obtener el menor resultado, porque el pais se hace sordo á las sugerencias de los revoltosos, y solo desea conservar á cualquier precio la paz de que disfruta, y es bien seguro que á haberse detenido algunos dias, los naturales habrian dado cuenta de ellos.

—Parece que se teme un desembarque de armas y municiones en las costas de Cataluña; los carabineros que las guardan y los buques de guerra que cruzan aquellas aguas están sobre aviso, y será por lo tanto imposible que pueda llevarse á cabo sin caer en poder de los guardacostas y benemérita Milicia Nacional.

Idem 4.
No es cierto lo que manifiesta un periódico sobre haberse notado abusos en las relaciones ó carpetas de cupones entregados como metálico en el Tesoro por efecto de operaciones con el mismo, y en cuanto al abono duplicado de cupones en Madrid

y en la Comision de Paris, es un hecho acaecido en 1853 por una corta suma, y acerca de lo cual se instruye ya la oportuna causa en el juzgado de Hacienda.

—«Ayer se hablaba, dice un periódico, aunque ignoramos con que fundamento, que el Gobierno, en vista del estado de Cataluña, habia resuelto enviar otro General á encargarse del mando del Principado.»

Ni el estado de Cataluña es tan malo como lo quiere dar á entender el suelto editorial anterior, ni es exacto que el gobierno haya pensado en el relevo que se anuncia: cuanto mas que se halla plenamente satisfecho de la conducta y servicios del actual Capitan general de Cataluña. (*Gaceta*.)

—Publicada en 1.º del actual en los estrados del Tribunal, hoy trasladada la *Gaceta* la sentencia del Supremo contencioso administrativo en el ruidoso litigio que hace años sostiene con la administracion del Estado el contratista de efectos estancados señor Ibarrola, sobre que se deje sin efecto la Real orden de 30 de mayo de 1853 por la que se declararon como marítimas desde el puerto de salida al de desembarque, todas las conducciones que se hicieran por mar para puntos interiores y comarcales, las del puerto de desembarque á su destino. El Tribunal ha fallado á favor de la administracion, mandando que se lleve á efecto la citada Real orden en todas sus partes.

—Ayer hubo en Madrid 32 invadidos de cólera y 18 muertos; 10 de estos de los atacados, el mismo dia. En el hospital de comarcales entraron 12, efecto, sin duda, de los desórdenes del domingo; salió curado 1, fallecieron 7 y quedaron 37.

—Se confirma oficialmente que el ministro de Hacienda tiene ya prevenida la nivelacion en los pagos de todas las clases del Estado, y ha adoptado las medidas convenientes para que esa nivelacion tenga efecto.

—Toledo 2.—Una furiosa tormenta destruyó en el pueblo de Lillo, el dia 30, las viñas y los olivares y arrebató las mieses de las eras.

—Calatayud 2.—Una horrible inundacion ha causado grandes averias en esta campiña, arrancando los cañamos, llevándose las tierras y arrastrando los vasos de vino y aceite de las bodegas.

—El Consejo de ministros de ayer ha dado lugar á multiplicados comentarios, todos ociosos, pues aun de lo poco que nosotros dijimos, tenemos que rebajar el que no fué por la tarde supuesto que á las diez de ella el señor ministro de Estado volvia en una silla de postas hacia el Escorial. Se ha dicho que en el Consejo de ministros de ayer quedó decretado el expediente de reclamaciones del Infante don Enrique, y esto lo tenemos por exacto. En nuestro propio y desautorizado concepto, el señor Zavalá vino á Madrid á consultar con sus compañeros sobre la cuestion de arreglo de la servidumbre de Palacio, y no porque este arreglo ofrezca dificultades, si no porque el ministro de Estado, encargado por sus colegas de resolver este asunto, ha querido oír á estos antes de tomar una resolucion definitiva.

—Se ha dicho, pero no es cierto, que se trataba de apresurar la reunion del Parlamento. Sin poder fijar el dia de este acontecimiento, todavia se puede creer que no tendrá lugar hasta los primeros dias de octubre.

—Hasta la hora avanzada en que escribimos hoy, ha habido en Madrid 13 casos de cólera, 7 defunciones de los atacados hoy y 5 de los anteriormente invadidos.

—*Las Novedades* tambien denuncia las siguientes frases, las malversaciones por lacas.

«Aunque lo sabíamos, no podíamos probarlos el por qué está España miserable.»

Está miserable, porque los polacos la han robado de una manera inaudita.

Porque solo en las obras del ferrocarril de Sevilla á Cádiz, robaron nueve millones, y no robaron cuatro mas, porque la revolucion de julio impidió que se pagasen, que ya estaba decretado su pago.

Interin llega el miércoles, para que nos

El general D. Juan Prim salió ayer de esta capital con direccion á Cambrils.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Paris 4 de setiembre.—De una correspondencia de Paris de la Salud pública de Lion, fechada el 3 de setiembre extractamos lo siguiente:

«El laconismo del parte del general Pelissier ha gustado. Todo va bien; todo marcha; avanzamos.»

De esto puede deducirse que el asalto es muy próximo. El general Canrobert, que se encuentra en este momento en Paris, no duda del resultado definitivo de la campaña. Dice á quien quiere oírlo que Sebastopol será tomada.

Segun una correspondencia de Milan, se trata de enviar 40,000 soldados franceses á Nápoles para exigir la reparacion negada en Messina; pero eso son rumores que bajo todos conceptos merecen confirmacion.»

—Se lee en la *Opinion*:

«Parece que durante la visita de la reina de Inglaterra en Paris se ha tratado de algun proyecto relativo á cambio de dinastia en Grecia. Asi al menos parecen deber interpretarse las alusiones siguientes que contiene la relacion de la fiesta y del baile de Versalles, dada por el corresponsal del *Daily News*:

«La princesa real de Inglaterra, vestida con un sencillo traje blanco con una corona de rosas en la cabeza por todo adorno, estaba sentada al lado del principe Adalberto de Baviera, que podria muy bien figurar en algun tiempo entre las testas coronadas.»

—Escriben de San Petersburgo el 26 de agosto al *Noticiero* de Hamburgo:

«Ninguno de los episodios sangrientos de la guerra actual ha producido aqui una impresion tan dolorosa como el combate mortífero y tan desgraciado para los rusos que se empeñó en el Tchernaia el 16 de agosto. No se tiene aun noticia de la cifra exacta de los muertos; pero es lo cierto que hasta el presente ni el sitio de Silistria ni la batalla del Alma, ni aun la de Inkerman, han costado tantas pérdidas á la Rusia como el combate del 16. Una sumaria rigurosa debe empezarse sobre esta accion, para saber si realmente el general Read fué la causa de esta desgracia.»

Paris 5 de setiembre, por la tarde.—Un parte de Viena fechado anoche anuncia que M. de Thun ha sido nombrado administrador del reino Lombardo Veneto ad latus del mariscal Radetzki, para los negocios civiles.

—El principe Gortschakoff escribe á San Petersburgo con fecha del 1.º:

«El fuego del enemigo es igual al de los dias precedentes. Nada de nuevo.»

Paris 6 de setiembre.—Se trata de la creacion de dos batallones de cazadores.

El *Monitor* da pormenores sobre los daños causados en Sweaborg por el bombardeo; los rusos tuvieron 2,000 hombres muertos.

El general Gortschakoff escribe que sufre mucho á consecuencia del fuego de los aliados.

Los rusos refuerzan su ejército de Bessarabia.

—El general ingles ha recibido del general Simpson el despacho siguiente de 31 de agosto:

«La última noche los rusos han hecho una salida contra nuestras obras de aproche frente el Redan. El enemigo rechazado por la guardia de trincheras se ha limitado á destruir algunos gabiones.»

VARIEDADES.

¿Qué es la fortuna?—La fortuna es una hada que vive en la imaginacion de los hombres.

Para el adolescente, la fortuna es el amor.

Para el jóven, la posicion.

Para el hombre de cuarenta años, el dinero.

Para el anciano, la tranquilidad.

Para el decrepito, los recuerdos.

La fortuna para la muger no presenta mas que dos fases; desde que nace hasta los cuarenta años, el amor; desde los cuarenta hasta que muere, la religion: el amor de la tierra mientras pueden amarla, y el amor

dieron una lamentable sorpresa á los habitantes del pueblo de Balsaren. Entre los facciosos iba un tal Marcó, natural de dicho pueblo, y este fué el vil que les sirvió de guia.

En vano fué que el centinela del castillo diese el correspondiente aviso, puesto que guiados por el citado Marcó, práctico en el terreno, bajaron por el barranco *Torrent fondo*, no siendo divisados hasta que estuvieron ya en la entrada del pueblo.

Tres hombres con pistolas se echaron sobre el capitán de nacionales de Balsaren, asi que se dirigia á la plaza alarmado por la señal dada por la guardia del castillo, y le ataron codo con codo; luego despues entró toda la partida y siguiendo casa por casa las de todos los nacionales se apoderaron de las pocas armas que tenian, marchándose en seguida por la parte de Muyal, llevándose consigo al desgraciado capitán D. José Sala. Pudieron efectuar esta sorpresa porque aprovecharon la hora en que todos los nacionales estaban en el campo consagrados á sus tareas. Cuando entraron los facciosos en el pueblo no habia mas que mugeres y unos pocos hombres, á los cuales sorprendieron por la rapidez y precipitacion con que efectuaron su arriesgada empresa.

Berga 2 de setiembre.

Aprovecho un momento desocupado que tengo para dar parte á V. de lo ocurrido en esta villa en la noche del viernes 31 del finido. Los carlistas en número de 60 á 70 capitaneados por los Tristany intentaron entrar en esta poblacion, ó mas bien en los arrebales, segun se dice para desarmar alguna de las patrullas que recorren la poblacion en el acto de seguir las calles del arrabal de la puerta de Zaragoza. Eran las once de la noche cuando se reunió la tropa en el cuartel de San Francisco. Los nacionales nos reunimos en la plaza de la Constitucion en donde se hallaban todas las autoridades presididas por el bizarro coronel del batallon cazadores de Tarifa número 6, de guarnicion en esta plaza. Este valiente militar dispuso que los nacionales cubriesen la mayor parte de las guardias y encargó el patrullar á la tropa. Entretanto cinco mozos de la escuadra y dos parrotos salieron para explorar las cercanias de esta villa. A un tiro de pistola de la casa que habita mi familia descubrieron á dos paisanos (carlistas) que á la voz de «quién vive, y allos» respondieron que eran paisanos. Los intimaron la rendicion y se iban los dos aproximando cuando uno de ellos advirtió que los que habian dado el grito de «quién vive» eran mozos de escuadra. Mas listo que una bala trató de evadirse y lo logró. El otro se cortó y faltándole el ánimo se dejó prender. Pero en este momento dichos mozos observaron que á pocos pasos de distancia y metidos dentro un campo sembrado de maiz habia una parada de facciosos con las armas apuntadas y sin moverse ni hablar palabra. Aguardarian acaso que tras de los mozos vendria alguna compañía de tropa para cortarles la retirada y desarmarlos. Esto salvó á los mozos. Al ver que el combate debía ser funesto para ellos saltaron el preso y lograron escaparse no sin haber disparado sus fusiles, á lo que contestaron los carlistas disparando los suyos. La retirada pudiera haber sido fatal á los mozos de escuadra, pues que se dispersaron completamente.

Mientras esto sucedia en las afueras, tres de ellos se habian introducido disfrazados dentro la poblacion, los que avistados por un asistente les hizo fuego y tomaron las de villadiego. En toda la noche no hubo novedad pues que viendo los facciosos que el infernal plan que habian intentado se les habia completamente frustrado, se largaron sin molestarnos.

Hoy domingo, que son las tres de la tarde, sale en su persecucion el coronel de este batallon con toda su tropa. Nosotros vamos á dar otra vez el servicio de la plaza. Veremos lo que será. Puedo asegurarles, que si bien la milicia de Berga está del todo desunida, sin embargo ante el peligro deponemos las discordias, y estamos siempre dispuestos á dar á la faccion una leccion mas severa que la del viernes.

El tiempo me falta y debo acudir á las obligaciones del soldado.

Martorell 5 de setiembre.

Por estos alrededores anda ocultándose y manifestándose de vez en cuando el cabecilla Tofol que lleva en su compañía un puñado de gente que es lo mejor de cada casa: he aqui los defensores de la religion como Jos titula el cabecilla Tristany en su proclama.

Manresa 6 de setiembre.

Se sabe que la columna de Berga alcanzó la faccion á dos horas de Manresa, habiendo sido esta última atacada y dispersada, causándole siete muertos y varios heridos.

Palamós 6 de setiembre.

En esta poblacion no tenemos miedo de sorpresas de los facciosos, ni tampoco se han acercado hasta ahora por estos alrededores: pocos pueblos hay seguramente en los que la M. N. presente mas decision y entusiasmo por la causa de la libertad.

ros lectores se vayan haciendo cargo del asunto, para que vayan, por decirlo asi, paladeándolo, ponemos á continuacion un resumen de los números que aparecen (comprobados hasta la saciedad), en la citada real orden del señor Alonso Martinez.

El Sr. D. Mariano Gil (cuñado de Sartorius), inspector del ferro-carril consabido, cobró poco antes de la revolucion, por los trabajos hechos hasta aquellos dias, doce millones y pico.

El señor ingeniero Marcoartú presentó una cuenta de los mismos trabajos, que ascendia á diez y seis millones y pico. (Esta diferencia de cuatro millones fué la que impidió la revolucion que se pagase.

La cuenta de los mismos gastos, presentada por el contratista Sanchez Mendoza, asciende á once millones y pico.

Resulta, pues, de un modo innegable, que los polacos robaron solamente en este ferro-carril:

Segun la cuenta del cuñado de Sartorius, nueve millones y pico.

Y pensaron robar.

Segun la cuenta del señor Marcoartú, trece millones y pico.

Por fortuna, la revolucion les quitó de las uñas cuatro millones.

Segun la cuenta del señor Sanchez Mendoza, el robo hubiera sido menor.

Hubiera sido de unos ocho millones.»

Idem 5.

Segun noticias de Valladolid, el anticipo de los 230 millones puede decirse que se ha completado en la provincia por todo su cupo, pues de los cuatro millones á que sabe este, van recaudados 3.700,000 reales.

No esperábamos menos del patriotismo de esta provincia y del celo de su digno gobernador, y del de don Faustino Ruiz, entendid administrador de rentas. En las demas provincias hay fundadas esperanzas de que se cubrirá voluntariamente. Parece que hasta ahora se sabe que lo recaudado en toda España llega á 115 millones.

Sabemos que ayer mañana se sintió en el término, y acometido de síntomas alarmantes el ilustre duque de la Victoria. Al poco rato se calmó en parte, entrando en una especie de reaccion calenturienta. Creemos que sigue mas aliviado, y anhelamos su pronto y completo restablecimiento por el bien y la libertad de nuestra patria.

De los despachos telegraficos recibidos en el ministerio de la Gobernacion y en el de la Guerra hasta las doce de la noche del martes 4 de setiembre, aparece que siguen disfrutando de completa tranquilidad las provincias Vascongadas, Navarra, Valladolid, Ciudad-Real, Sevilla

Cordoba, Burgos, Valencia y Zaragoza.

Ayer, dia 4, celebró una nueva reunion la comision de algodonos de la junta de aranceles. Ayer se juntó tambien la que se ocupa de la reforma de los derechos impuestos á los frutos coloniales. Las otras comisiones trabajan con el mismo celo, y es de esperar que la reforma parcial de los aranceles (pues la general es un trabajo largo, y no del momento) quedará concluida para la época en que se abran las córtes. Todo induce á creer que se presentarán á un tiempo el presupuesto de 1856 y el proyecto de aranceles, en el cual debe encontrar el Tesoro algunos de sus recursos permanentes.

PARTE TELEGRAFICO PARTICULAR.

Madrid, 5 de setiembre.

Se han recaudado voluntariamente 116 millones.—El gobierno incluirá en el presupuesto las pagas de las viudas de los jueces.—En 5 de julio reinaba la mayor tranquilidad en Filipinas.

Bolsa de hoy.

Consolidados á 32-35. Diferido, á 1860.

Sellent 4 de setiembre.

No pueda menos de participar á V que ayer tarde, á eso de las seis, los cabecillas Tristany, Parrot y Altamira con sus cuadrillas reunidas

del cielo cuando su belleza desaparece y con ella los adoradores.

Hay una fortuna que domina sobre las clases, y otra que se hace general é imprime su carácter á las épocas en que reina.

La fortuna de los hombres políticos es la adulacion de los demás, porque es un testimonio de su fuerza.

La de los militares, la guerra.

La de los escritores, el aplauso, es decir, la vanidad satisfecha y recompensada.

La de los diputados, la reeleccion.

Como antes hemos dicho, predomina en todas las épocas una manera de considerar la fortuna que se deja sentir poderosamente en la sociedad, y que revela la edad de esta y el estado de los ánimos.

Una sociedad jóven piensa en la gloria, y crea los héroes y los poetas.

Cuando llega á su mayor edad, busca, digámoslo asi, posicion, y es guerrera y anhela los obstáculos para vencerlos: esta es la época de los grandes artistas, de los grandes capitanes y de los grandes crimenes.

Una sociedad vieja es interesada y cómoda; las clases se agitan y buscan de dinero y de goces, y esta es la época del comercio, de las revoluciones y de la bolsa.

¿Cómo será una sociedad decrepita? Si puede servirnos de ejemplo de Roma de los antiguos tiempos, debe ser imprudente, cínica, refinada en sus vicios, como el calavera gastado por el placer, despreocupada hasta el sarcasmo, impúdica sin hipocresia y egoismo hasta la mas absurda exageracion.

¿Llegará la nuestra á semejante estado? Los que creemos en el constante progreso de la humanidad debemos ponerlo en duda; pero, sin embargo, ¿qué será del mundo el dia en que la falsa civilizacion que hace á la aristocracia y á una parte de la clase media, escéptica, frívola y egoista, desciende al pueblo?

¿Cuál será entonces su fortuna? Que conteste quien sepa; un gacetillero no debe filosofar.

Espositor distinguido.—Uno de los espositores que mas llama la atencion en Paris es Mr. Lemonnier, artista en trabajos de pelo. Parece imposible que un arte tan difícil puede llevarse á mas alto grado de perfeccion. Allí ve el curioso toda clase de obras, que no parecen hechas con materias tan delicadas como canasillos, lazos, pulseras, cifras, marcas de pañuelos, medallones en fin, todo lo que antes solo se podia hacer con los artículos puramente llamados de bordar. La casa de Mr. Lemonnier es visitada por lo mas distinguido de Paris, que cada vez mas le pregona como la unica especialidad en este arte. En otro lugar anunciamos su nombre, la forma de hacerse los pedidos, los cuales le vienen de todas partes, ya pidiéndole trabajos determinados, ya encargándose los con pelo remitido. Estas memorias queridas son bien pronto convertidas en los objetos que se elijan, y vuelven con toda seguridad á las personas interesadas. Diremos, por último, que en la actualidad es del mejor tono en las señoras llevar diges y marcas de pelo.

Mr. Lemonnier está establecido en el boulevard Italiens, núm. 10, au Coin de Passage de l' Opera.

Adios industria Jabonera.—Los periódicos de Viena anuncian que se han recibido en aquella capital procedentes de California semillas de una planta de jabon. Es una planta silvestre de California que llega á un pie de altura, y dentro de cada una hay una bola de jabon natural superior; segun aseguran, el mejor que puede fabricarse.

La muger de un agricultor americano ha hallado, despues de muchas esperiencias, que mezclando sin herbir, tres cuartas partes de una onza de borra con una libra de jabon, se economiza una mitad en el gasto y tres cuartas partes de trabajo en el lavado, quedando las ropas mas blancas. Tiene además la ventaja de quedar las manos tan blancas y suaves, que nada dejarían que desear á la muger mas coqueta.

Propiedad desinfectante del cafe.—La Gaceta médica de Londres dá cuenta de numerosos experimentos hechos con café tos-

... y prueban que no solo es un medio poderoso para hacer inofensiva, las emanaciones vegetales y animales, sino que tambien para destruirlas. Por algun tiempo se dejó en un cuarto carne en un grado avanzado de descomposicion, y quedó instantáneamente libre de olor con solo pasar por el un tostador de café que contenia una libra acabado de tostar. Otro cuarto, espuesto á emanaciones de un pozo de aguas inmundas que se estaba limpiando quedó sin olor en medio minuto con tres onzas de café recién tostado, mientras que el resto de la casa quedó libre de olor con solo pasear el tostador, aun cuando duró aun algunas horas la limpieza del pozo. El mejor medio de usar el café como desinfectante es ponerle tostado y molido en una chapa de hierro bastante caliente que puede colocarse en el cuarto que se desea desinfectar ó echarlo por las cañerías con igual objeto.

Elecciones.—En Saureze (Francia) dos partidos se disputaban encarnizadamente el campo en las elecciones municipales. El célebre predicador P. Lacordaire, que se hallaba en aquella poblacion dirigiendo un colegio, resultó por unanimidad el primero de los elegidos para alcalde.

PALMA.

El hijo de Dios enseñó y predicó, que su reino no era de este mundo, viviendo tan pobremente como el mas humilde artesano; y el Papa, que se dice Padre santo es rey y soberano temporal de Roma, y tiene su corte, compuesta de cardenales con magníficos trenes y carruages que escandalizan al mundo con su lujo, vicios y opulencia, y tiene ejércitos, y toda la pompa de los soberbios monarcas de la tierra.

El hijo de Dios y los apóstoles sus discipulos, enseñaron, predicaron y observaron religiosamente la pobreza, la mansedumbre y la obediencia á los gobiernos establecidos; y varios obispos y clérigos aman y ambicionan las riquezas, el lujo y los bienes mundanales; por conservar los inmensos que tienen contra la doctrina del Crucificado, desobedecen al gobierno, se ponen frente á frente y en abierta oposicion del mismo, y concitan á sus ovejas y feligreses á la rebelion; son soberbios y no observan los divinos preceptos de nuestro divino Redentor.

«El que no es conmigo, es contra mí, »el que hace lo contrario que predico, »y enseñó y observo, es enemigo de mi eterno Padre,» dijo Jesucristo: el Papa, y dichos obispos y clérigos, no están de acuerdo con los divinos preceptos; no solo dejan de cumplirlos, si se oponen y resisten á su observancia: son contrarios al Todopoderoso, son sus enemigos y la justicia divina castigará ejemplarmente trutos desmanes y rebeldia, ya que la humana no los corrige y refrena, cual debiera.

Hemos presenciado la entrada solemne que ha hecho en esta capital á las ocho de esta mañana el Excmo. Sr. Capitan general de estas Islas D. Narciso Ameller. Las tropas de la guarnicion y la Milicia Nacional de todas armas formando calle desde la puerta del Muelle hasta el real Palacio, han visto pasar, lo mismo que una gran parte del vecindario, al liberal á toda prueba, al progresista sin tacha, al hombre que no ha encontrado obstaculo, que no ha reparado en sacrificios, cuando se ha tratado de poner á salvo la libertad. Su marcial continente nos revela que el que entre los horrores de la guerra ha sabido mostrarse impávido y constante para

vencer á los enemigos de las instituciones liberales, sabrá tambien en este suelo privilegiado de la paz desvanecer en su caso todo conato de intriga se prepare en perjuicio de los objetos que son tan caros al ilustre militar. Nos damos el parabien por la adquisicion de una autoridad que nada ha de dejarnos que desear; teniendo la seguridad de que dispensará á la Milicia nacional de esta provincia toda la proteccion de que tanto necesita. Esta noche le obsequiará la misma Milicia con una brillante serenata, dándole asi una prueba de las simpatías que le inspira.

Nos complacemos en insertar á continuacion las proclamas que S. E. ha dirigido á las tropas, Milicia nacional y á la provincia. Su lenguaje nos releva de toda observacion.

BALEARES:

Al pisar vuestro suelo, honrado por el Gobierno de S. M. con el mando militar de estas islas, no ignoro que me hallo entre Españoles cuyo corazon, no ensañado con el furor de las contiendas civiles, tiene la pureza de sentimientos de nuestros gloriosos abuelos. Permittedme que os felicite por ella sinceramente. «LIBERTAD, MORALIDAD, ORDEN» es vuestro pensamiento; LIBERTAD, MORALIDAD, ORDEN» es la expresion del último alzamiento nacional. Los Héroes de junio y el Pueblo de julio respondieron energicamente á vuestros deseos y comenzó la nueva era que ha de elevar á la Patria á la altura que le ha marcado el Hacedor en el gran libro de las naciones.

Cuento pues con vosotros, nobles y leales Baleares: de vuestras aspiraciones generosas, de vuestra sensatez, cordura y patriotismo todo lo espero. Continúad como hasta aquí olvidando las cosas pasadas, sed tolerantes con todas las opiniones y confiados en vuestras Autoridades, permaneced compactos y unidos para que la discordia jamas penetre en vuestras privilegiadas comarcas. De este modo agrupados todos al derredor del Trono de ISABEL II y de la nueva Constitucion, sosteniendo energicamente á los ilustres Duques de la Victoria y Conde de Lucena, aseguraremos el feliz reinado de la Libertad y el orden, moralizaremos la administracion y restituiremos á nuestra cara patria sus antiguos dias de ventura de esplendor y gloria. ¿Qué mas pudiera deciros? Juzgad mis hechos.... y si al terminar mi mision puedo decir con orgullo que ni una lágrima de amargura se ha derramado en las Baleares se considerará dichoso vuestro amigo y Capitan general.

NARCISO DE AMELLER.

MILICIANOS NACIONALES:

Una de las mayores satisfacciones que experimento al encargarme del mando de este distrito militar, es hallarme entre vosotros, bravos Milicianos Baleares. Sé la generosa idea que siempre habeis sustentado al tomar las armas, vuestra abnegacion y desinterés para el sosten de las instituciones que felizmente nos rigen, los repetidos ejemplos que habeis dado de civismo y el religioso respeto con que observais vuestras leyes reglamentarias. Con tanbellas dotes ni la libertad puede peligrar ni puede negaros su reconcomento la Patria. Yo os doy las gracias por ella y por mí mismo, y al hacerlo asi, seguro de que sois inmutables en la senda de las virtudes civiles, nada puedo deciros mas sino que descanso tranquilo en la confianza que se os debe.

Contad conmigo como cuento con vosotros, y en lo que de mí dependa hallareis siempre dispuesto en favor de tan salvadora institucion á vuestro compañero y Capitan general

NARCISO DE AMELLER.

SOLDADOS:

Al presentarse entre vosotros honrado

por el gobierno de S. M. con el mando militar de estas islas, no ignoro que las altas virtudes que os adornan os hacen modelo de sobornacion y disciplina; me congratulo de ello y espero que siempre constantes en la senda prescrita por vuestros deberes y nunca abandonada por los que tienen orgullo de llamarse SOLDADOS ESPAÑOLES, rechazareis con indignacion las sugerencias que cualquier iluso pueda haceros con el torcido fin de empañar vuestra merecida reputacion. Nuestra mision es defender el gobierno y sostener la Patria, y no dudo ni un momento que si por tan sagrados objetos teneis que usar de las armas, añadireis nuevos triunfos á los inscritos en el inmenso catálogo de las glorias Nacionales. Interin seguid en la practica de vuestras virtudes y contad con la estimacion y aprecio de vuestro Capitan general y compañero de armas.

NARCISO DE AMELLER.

CRÓNICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SANTA TEODORA PENITENTE Y EL BEATO BERNARDO DE OFIDA.

VARIACIONES ADMSFERICAS.

Horas.	Term.º	Bar.º	Higróm.
Ayer.. 5 de la t.	20 grad.	28 p.	1.80 grad.
Hoy. { 7 de la m.	16 »	28 »	70 »
{ 12 del dia.	18 »	28 »	80 »

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las ... 5 hs. 42 ms.
Pónese.... á las ... 6 » 18 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.
Las 12 hs. 56 ms. 43 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana: el coronel del regimiento infanteria de Luchana D. Francisco Salcedo y Landecho.

Parada, Luchana, Artilleria y Milicia Nacional.
Hospital y provisiones, el tercer batallon de Asturias.

El T. C. S. M — Benito de Amores.

ADMINISTRACION PRINCIPAL

DE CORREOS DE MALLORCA.

El martes 11 del corriente se despachará correo para Iviza á la una de la tarde. El miércoles 12 á la misma hora para Barcelona y á las dos para Mahon. Palma 9 de setiembre de 1855.— Juan Bautista Lopez.

LOTERIAS NACIONALES.

Se avisa al público que el dia 12 del actual se cierra la que debé celebrarse el dia siguiente á 200 reales vellon cada entero y 25 el octavo. Palma 10 de setiembre de 1855.— J. M.

CIUDAD DE PALMA.

NOTA de los precios que han tenido en el mercado de esta capital los frutos y artículos de primera necesidad que á continuacion se expresan durante el primer tercio de este mes.

	Lib.	sueld.	din.
Trigo, cuartera.	5	2	»
Id. menudo, id.	4	10	»
Cebada, id.	2	14	»
Centeno, id.	»	»	»
Maiz, id.	»	»	»
Garbanzos, id.	6	»	»
Arroz, arroba.	1	16	»
Aceite de 1ª clase, cuar.	1	5	6
Id. de 2ª.	1	4	6
Vino, cuartin.	2	10	»
Aguardiente.	7	3	»
Vaca, libra.	»	8	»
Carnero, id.	»	8	»
Tocino, id.	»	10	»

Trigo candelal cuartera.	5	17
Habas, id.	4	10
Habichuelas, id.	7	10
Gujas, id.	4	»
Leña, quintal.	»	5
Carbon de encina, id.	1	4
Id. de mata, id.	»	18
Algarrobas, id.	1	9
Almendron, id.	16	»
Queso, id.	16	»
Lana, id.	19	»
Paja larga.	»	9
Id. tallada.	»	8
Leña para horno, soma.	»	10

AVISOS.

EN EL PUEBLO DE ESTABLA...
ments, en uno de los mejores puntos inmediatos á la iglesia, se halla para vender una casa con altos y un cuarteron de tierra, para mas ó menos, poblado de almendros é higueras. En esta imprenta darán razon.

HABIENDO LLEGADO A ESTA CIUDAD unos señores artistas y vendedores de alhajas, platería y joyeria en diamantes, brillantes, perlas y otras piedras finas, se hace saber que desde hoy hasta el 12 del corriente se venderán en bajas de todas clases para señoras y caballeros todo del mejor gusto y á precios muy arreglados. Hay igualmente un precioso y escogido surtido de plata labrada en toda clase de piezas, como son candelabros, candeleros, escribanias, calizos, vasos, tazas con sus platos, palmatorias, platos, pabiladeras, alfileros, copillas para fuego, jarrones, cigarreras, pilas de cabecera y otras cosas menudencias. Ademas hay para vender una placa de honor de la orden de Cristo de Portugal de diamantes, safiros y rubies. Se advierte igualmente se cambian y compran alhajas de todas clases.

El despacho será de 9 á 2 por la mañana y de 3 á 6 por la tarde, en la fonda de las Palomas, cuarto número 2.

SE VENDE LA CASA NUMERO 18 de la manzana 203, calle de Santa Cruz. La persona encargada para su ajuste es D. Miguel Saez que vive en la calle de las Pusas.

La viuda, hijos y hermanos del difunto maestro carpintero

DON GABRIEL PONS

Suplican á sus amigos y conocidos que por medio involuntario se les haya dejado de pasar equipaje sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma tendrá lugar en la iglesia de San Francisco de Asis mañana martes á las diez de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia.

EL MALLORQUIN,

su capitan don Antonio Balaguer.

Saldrá de este puerto para el de Barcelona en la correspondencia del servicio nacional y público el miércoles 12 del que corre á la una de la tarde admite carga y pasajeros. Se despacha en la calle de la Portería de Santo Domingo, número 1, cuarto entresuelo.

GRAN BARATURA DE LIBROS

SIN REBAJA DE PRECIOS.

Esta baratura, cuyo éxito ha sido mucho mayor que el que se esperaba, se cesará en todo el mes actual. Las personas que deseen adquirir alguna de las obras que aun hay existentes pueden apresurarse á adquirirlas ventajosamente, pues que pasado dicho término, volverán á tomar los precios que antes tenían, y con los cuales figuran en los catálogos de las casas de donde proceden.

Imprenta de Gelabert, pas d'en Quint, número 74.

PALMA: IMPRENTA DE PEDRO JOSE GELABERT, editor responsable.